

LA AUTONOMÍA

DIARIO REPUBLICANO. DEFENSOR DEL PARTIDO ÚNICO

DE AVISOS Y NOTICIAS

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Reus, un mes pesetas 1'25
Fuera, trimestre.. .. . " 4'50
Extranjero y Ultramar, trimestre.. .. . " 8
PAGO ADELANTADO
Número suelto, 5 céntimos

Año IV. ♦ REUS ♦ Núm. 825

Sábado 21 de Agosto de 1897

REDACCIÓN: Centro Republicano Autonomista, calle de la Cárcel 7

ADMINISTRACIÓN: Plaza Constitución, 7.—Imprenta

ANUNCIOS Y COMUNICADOS A PRECIOS CONVENCIONALES

FARMACIA SERRA

La que paga más contribución de la provincia.—Única Farmacia
ABIERTA • TODA • LA • NOCHE •

Arrabal de Santa Ana, núm. 80, junto á la Plaza de Cataluña

ARMERIA DE PABLO SAMARANCH

CALLE LLOVERA, 22.—REUS

Gran baratura en armas, tiros, pólvoras y cartuchería de todas clases. Escopetas de 12 pesetas á 200; Carabinas y Tercerolas remigto propias para Guardas y Somatenes á 20, 25 y 30 pesetas; Revólvers Smith propios para los Cabos y Subcabos de Somatenes á 25 pesetas; Cartuchos sin competencia de Lefauchaux, calibre 16 marca Flecha, á 2 pesetas el 100; Cartuchos Central, calibre 16 marca Flecha á 2'50 pesetas el 100; Cartuchos Central calibre 12 marca Flecha á 2'75 pesetas el 100; y otras marcas á precios reducidos.

FARMACIA

Se vende la antigua y acreditada de CANTÓ.

Para condiciones en la misma Farmacia.

ENFERMOS DE LOS OJOS

El Doctor BIADA, oculista del Hospital del S. C. de Barcelona, ex-jefe de clínica y con título de las universidades de Berlín y Würzburg, ex-ayudante de los Doctores Wecker y Landolt de París:

Recibe en Consulta en Reus todos los domingos y lunes de 9 á 12 y de 4 á 5.—Arrabal alto de Jesús, 38, sobre el correo.

Los demás días en Barcelona, Claris 44 (esquina á la Gran-Vía) de 11 á 1 y de 4 á 5.

Tijera y Pluma

En «La Voz de las Clases Pasivas» periódico que á los ojos de nadie puede aparecer como sospechoso de estar contaminado de ideas subversivas, precisamente en el número que publica orlado de luto por el asesinato del señor Cánovas, y poco antes de un soneto «A la Santísima Virgen María», leo lo siguiente:

«El espíritu de las masas se agita cuando se hace cargo de la desigualdad social, y del socialismo sólo tienen la culpa los propietarios y los gobiernos.

«Es preciso que al trabajador no se le trate como un esclavo ni se le exprima como á un limón, es conveniente que se le de participación con algo más que un mísero salario, en aquello que él manipula.

Hacer pan blanco y suave para que el rico lo saboree y tener que comerlo duro y áspero invirtiendo la mayor parte del jornal ganado en muchas horas con el sudor del cuerpo.... es mucho exigir.

¿Cómo viven en paz ciertas colonias? Porque allí el trabajo obligatorio es de ocho horas; porque se acepta, pagándolo doble, al que quiere invertir ocho más; porque se le facilitan al obrero casa, médico, medicinas y demás recursos á precios reducidos, permitiéndole hacer lentamente economías que ingrese en una cooperativa para

garantizar su vejez y los medios de vida de su familia.

Pónganse de acuerdo el capital y el trabajo, sirvan los poderes del amigable componedor y se habrán concluido los trastornos sociales.»

El colega, habla como socialista, como aquel personaje de una comedia de Molière hablaba en verso; sin saberlo. Pero el socialismo de «La Voz de las Clases Pasivas» es racional, es humano, es justo, mientras que nuestros gobiernos practican un socialismo al revés, contra las clases desheredadas y en beneficio de los poderosos.

Ahí está toda la diferencia y todo el toque del asunto.

Buena prueba de lo que digo es lo que ha ocurrido con los soldados que el «San Ignacio de Loyola» ha transportado últimamente de Filipinas á Barcelona.

En un buque en el que ya no cabía más gente, se han encajonado 777 soldados, doscientos de ellos enfermos y treinta y seis tan graves, que hubo que embarcarlos cinco días antes de que zarpara el buque, según declaración del mismo capitán, para que no se murieran en los hospitales del Archipiélago, para que hallasen en el mar cristiana sepultura que es más barata que en tierra, y para que el humano, piadoso, etc., etcétera Marqués de Comillas, pudiese cobrar el viaje de vuelta de aquellos infelices, carne de cañón primero, y luego alimento para los peces.

¡Y si parara ahí todo!

Pero no; hay más. A Barcelona han llegado los sobrevivientes después de 36 días de navegación «con temperaturas inverosímiles»—dice el capitán—sin recursos con que atender á su estado delicado y miserable, sin que se les abone—dice «La Publicidad»—por deficiencias burocráticas, por descuido ó por lo que fuere, las cuatro pagas de navegación á que tienen derecho no obstante y que en Filipinas giraron este dinero sobre la Península pagando por ello el cambio del sesenta por ciento....»

Ahí tiene «La Voz de las Clases Pasivas» dos nuevos casos de ese socialismo en provecho de los poderosos que practica el Estado.

En el primero, contra toda humanidad, se transporta á seres moribundos.... y se beneficia al marqués de Comillas, que he-

mos convenido todos en llamar el humano, el piadoso, etc. etc....

En el segundo se gira con el sesenta por ciento de daño, lo que desecho á los soldados se debe, y que estos no cobran á tiempo y se beneficia al Marqués de Comillas, el humano y el piadoso etc. etc....

Porque á mi no hay quien me quite de la cabeza que algun Banco del marqués ha sido el encargado de la operación de giro.

¡Y luego se quejará el egoísta Juan del Pueblo!....

¿Quejarse sólo?

¿No sabrá armar una revolución que acabe con tan indigna farsa?

CREELE.

GERMINAL,

«Sol y Sombra», «Siglo XX», «La Saeta», «Blanco y Negro», «La Esquella», «La Tomasa», «La Campana», «Las Dominicales», «España Artística», «Lo Teatro Regional», «El Campeón» y «L'Aureneta».—Libros y efectos de escritorio.—DE VENTA en casa de Pedro Tost, Arrabal Baja de Jesús, 2, Reus.

Colaboración particular de LA AUTONOMÍA

A LA TUMBA

El trágico fin del señor Cánovas del Castillo, ha puesto de manifiesto una vez más las envidias y ambiciones de los hombres que forman en el partido conservador, evidenciando que no les guía, ni la fe en los principios ni el interés supremo de la patria. Siempre habíamos creído que solamente se agitaban y movían á impulsos de sus desenfrenados apetitos personales, y de ahí se deduce claramente que un partido formado por elementos de tal índole, no puede responder á las necesidades de la nación. En política, ha sido un elemento maquiavélico, en administración, se han realizado á su sombra las más espantosas irregularidades, y en cuanto á principios de doctrina, ha procurado apropiarse ideas opuestas á sus creencias, con el solo fin de bastardearlas, corromperlas y desacreditarlas. Diganlo los principios democráticos en los cuales pusieron sus pecadoras manos.

No es extraño, pues, que un partido sin ideales fijos y solo impulsado por el afán del medro personal á la desaparición del Jefe, entre instantáneamente en des-

NUEVO INVENTO
DENTADURAS INAMOVIBLES
Las coloca y garantiza su comodidad y firmeza el
CIRUJANO DENTISTA
DOCTOR JORDAN
PLAZA DE PRIM 2, Ppal.
SOBRE EL GRAN CAFÉ DE ESPAÑA
GUATELLI BATISTA
Vende, alquila y afina Pianos de manubrio.
CALLE DE SEMINARIOS, 40
REUS

composición, por no considerar los soldados de fila á ninguno de sus prohombres con méritos suficientes para ocupar el puesto del que con su modo de ser, tenía á raya á todo ese enjambre de pigmeos con arrogancias de gigante.

Si los partidos políticos tienen alguna misión, y sin duda la tienen, cuando creen de buena fe que con sus ideales han de hacer administración honrada, digna y levantada, y en consecuencia tienden al mejoramiento del País, es de sentido común cumplan y realicen esa misión ya que ella ha de corresponder á las esperanzas de los que en ellos fían: pero cuando un partido cual el conservador al que tal vez con más propiedad llamaríamos canovista, llega al estado en que se encuentra hoy, muerto el que le dió vida y consistencia, quedando solamente segundones que entre sí se anulan y destrozan para poder escalar el primer puesto, se hace preciso é indispensable desaparecer del escenario político, y se retire á la tumba del olvido á llorar á la vez que la desaparición de su creador, los males que con sus desaciertos ha originado á la nación.

Bajo el poder del partido canovista ó conservador, las libertades han sufrido, las fuentes de riqueza se han secado, se han derramado torrentes de sangre inútilmente, se han multiplicado las ejecuciones capitales como á principios del siglo, los maestros, ó se suicidan ó se mueren de hambre, se ha acrecentado la deuda pública espantosamente, y para colmo de desgracia tanta, ha contribuido á la corrupción de las costumbres populares aumentando los frontones y plazas de toros y por añadidura fomentando con su ejemplo el escepticismo en política y en ideales.

Por ley de naturaleza, por el bien de los españoles y por el bien de la Patria, debe desaparecer como entidad ese partido que calamidades sin cuento ha amontonado sobre este desgraciado país, tan desgraciado como digno de mejor suerte.

Dénle sepultura sus propios partidarios, y agradezcan hagamos un esfuerzo para olvidar sus yerros, que ya se encargará de juzgarle dignamente la Historia gran descubridora de verdades, y la cual nos pondrá de manifiesto cuántos contubernios, cuántas intrigas, se han sucedido durante el tiempo de su dominación.

Al olvido ese partido y sus hombres; y nosotros, los republicanos hagamos el esfuerzo supremo para implantar nuestros ideales, que han de redimir del estado en que se encuentra á la nación española.

Al panteón ese partido y solamente réstanos recordar á los que creen que somos capaces de practicar el sistema egipcio, que nos descubrimos ante el cadáver del hombre, y que si fuéramos creyentes en existencias de ultra-tumba, estaríamos seguros de que ya habrían saludado en nuestro nombre dignamente al alma del señor Cánovas, las de los que fueron nuestros amigos Ferrandiz y Bellés bajo su mando fusilados.

EMILIO GARRIGA.

ASESINATOS

En 1869, el gobierno de la gloriosa revolución de 1868, de aquella revolución sin precedente, en que se puso al hombre en posesión de los derechos naturales, (sin exceptuar al elemento clerical, como lo hizo la revolución francesa), aquel gobierno, previendo que el elemento absolutista había de explotar ventajosamente las leyes liberales en su propio beneficio; y suponiendo también que el oro y la plata de los templos, podrían convertirse en elementos de guerra contra la democracia: los pendones, por ejemplo, en banderas; las mangas, en cañones; los candelabros, en lanzas, las campanas, en morteros, y los incensarios en bombas, mandó inventariar los ornamentos de las iglesias.

El gobernador civil de Burgos fué el primero que intentó cumplir la orden del gobierno, y acompañado de un notario se dirigió á la catedral, en vista de que el alcalde, que había quedado en acompañarle,

no lo había verificado á la hora convenida. Se cerraron las puertas y se colocaron en ellas vigilantes.

Sigilosamente había circulado la noticia entre la gente fanática de que el gobernador iba á robar los ornamentos sagrados y una nube de mujeres, que mejor hubiesen estado fregando la cocina y repasando sus medias, y un enjambre de chiquillos, que no asistieron á la Escuela, como presintiendo la función, se apiñaron sobre las puertas de la catedral, obstruyendo las avenidas. Había también gran número de zánganos, entre las fanáticas ó curiosas, muchas de las cuales llevaban en brazos á niños de pecho.

El alcalde, que, como hemos dicho, se había retrasado en unirse al gobernador en el despacho de éste, se dirigió á la Catedral, abriéndose paso con mucha dificultad por entre la muchedumbre. Lamó á la puerta, dióse á conocer al vigilante, abrió éste, y sin tiempo para cerrar se agolpó la muchedumbre y el templo fué invadido por completo, buscando todos á los ladrones.

Bajaba el gobernador (cuyo nombre siento no recordar) una de las estrechas y pendientes escaleras que hay en los claustros, ocupados ya por compacta muchedumbre, cuando recibió en la cabeza un terrible golpe de martillo que le privó de sentido. Diéronle otros golpes, y el cuerpo del infortunado fué arrastrado desde los claustros á la iglesia y desde la iglesia á la calle, horriblemente mutilado, despojado casi de sus ropas y quemada la barba y otras partes del cuerpo con paja y papeles.

Existía entonces en Burgos, armado y uniformado, un brillante batallón de voluntarios; pero ya fuese por que su jefe nato, el alcalde, estaba en la Catedral, ya fuese por impericia de los jefes, efecto de la falta de prácticas liberales ó acaso por no poder dirigirlos; ó ya por último, porque las mujeres y chiquillos de los milicianos componían parte de la fanática turba, el batallón nada hizo.

La policía de entonces, como la de ahora, nada previó, nada oyó, ni nada vió.

Y de aquel complot, hábilmente preparado, solo resultó una víctima, el gobernador, y algunas mujeres, pocas, por desgracia, magulladas.

Los criminales, sus cómplices y en particular los instigadores, quedaron impunes.

En 1886 el presbítero Galeote mató, á la misma puerta de San Isidro, á su señor y jefe el obispo de Madrid.

Al ocurrir, en 1893, el nunca bastante repudiado crimen del Liceo de Barcelona (que dejó tamaño por la perversidad de sus autores, al *Muchichaco* de Santander), decía un periódico católico integrista, *El Siglo Futuro*, correspondiente al 13 de Noviembre de aquel año, si no me es infiel la memoria:

«No se cansé el Gobierno en buscar la mano del criminal que arrojó la bomba; porque ha sido la Providencia, en venganza de los reverendos y virtuosos frailes, que fueron asesinados por los liberales, en Barcelona, el año 1835.»

¡La Providencia, vengando la muerte de los frailes, 35 años después en un teatro, haciendo parecer sin piedad á 65 personas, sin distinción de clases, sexos ni edades!

¡La Providencia, pensando 57 años, el cómo, cuándo, dónde, y en quiénes, había de vengar la muerte de los frailes!

Si tal ligereza la hubiese cometido un periódico liberal en tiempos absolutistas, desde el propietario hasta el repartidor van á la inquisición por herejes.

El citado suelto era bastante, sin embargo, para que un juez caviloso hubiese admitido la denuncia y averiguado, por medio del citado periódico, quien fué el elegido para arrojar la bomba en el teatro, y haberle ahorcado, por ser ejecutor de la providencia, en donde esta no tiene jurisdicción.

Pero el juez, ó no tuvo noticia del suelto ó tomó la denuncia como de donde venía.

MERCURIO.

Madrid, Agosto, del 97.

(De *La Voz Cantabra*, Santander.)

De aquí y de allá

Un empleado en la prefectura del Sena (París) ha hecho una curiosa estadística acerca del valor de la opulenta capital francesa.

De ella extractamos los siguientes datos: Sin contar la propiedad del Estado, palacios nacionales, ministerios, cuarteles y otros edificios públicos, entre ellos el Palacio de Justicia, Tribunales del Comercio, Prefectura de Policía, etc. etc., París vale cerca de 16 mil millones de francos.

Hay en París, 82,800 propietarios que figuran por 10.395 millones; el terreno ocupado por la vía pública vale más de tres mil millones; la propiedad municipal permanentemente representada por el Hotel de Ville, las Alcaldías, las Iglesias, Parques, paseos, canales, etc., vale mil ciento cincuenta millones, y 60 millones la temporal; la propiedad mobiliaria 430 millones. La canalización y oficinas de la Compañía del gas, de la cual la ciudad ha adquirido la mitad del valor el año último, se calcula que valen 130 millones, y las líneas y estaciones férreas de París, están calculadas en 250 millones.

—La costumbre francesa de proteger la cabeza de los caballos y otros animales de carga y tiro con sombreros de paja que se sujetan al cuello con cintas de colores, va á ser introducida en Inglaterra, habiendo al efecto enviado el consul inglés en Burdeos á la Cámara de Comercio de Luton algunas muestras de los sombreros que la Compañía de tranvías emplea para preservar á las bestias de los peligros de las insolaciones.

En América ya de antiguo se emplea con igual objeto esponjas empapadas en agua que se mojan frecuentemente y se colocan sobre la cabeza de los animales.

—El corresponsal en China da un periódico inglés da cuenta de una industria inhumana allí en explotación. *La fabricación de salvajes.*

Los chinos roban los niños, y lo despelejan arrancándole trozos de piel de determinadas partes del cuerpo que substituyen con piel de perro ó de oso. Seguidamente le destruyen las cuerdas vocales para dejarle mudo, y hecho esto lo idiotizan, aislándole de todo contacto con el mundo, de todo trato con los humanos.

Cuando aquel desdichado ser se halla bastante embrutecido en concepto de sus inhumanos explotadores, se le exhibe al público chino como un ejemplar del hombre de los bosques, lo cual produce dinero que es el móvil de la explotación cruel del niño.

Dice el corresponsal aludido que los sacerdotes que debieran ser los más humanos é ilustrados, son partidarios de este delito cruel que toleran y hasta protegen.

Las autoridades en cambio, cuando logran cojer á alguno de los industriales criminales, lo someten á la tortura y lo decapitan luego.

T. V. O.

CORRESPONDENCIA

E. G. *Gracia*.—Recibidas cartas anteriores. Contestaremos.—Recibida la última con el trabajo. Se publicará en breve.

C. T. (I. I. I.) *Barcelona*.—Recibimos artículos en cartas certificadas. No creemos conveniente su publicación por razones fáciles de comprender.

A. A. *Barcelona*.—Gracias por su carta. A su disposición para el anuncio de que nos habla. ¡Venceremos!

V. LL. *Barcelona*.—Escribimos al Administrador de Correos de esa para la entrega de los paquetes. Desde ayer van á nombre del nuevo dueño del Kiosko.—Le enviamos el periódico que nos pide. Le remitiremos en lo sucesivo todos los números puntualmente. Modificamos la dirección del suscriptor que nos indica. Creemos que abunda el *doublé* como Vd. dice.

Crónica

Junta Municipal de Fusión Republicana

Esta Junta pone en conocimiento de sus correligionarios que el Censo del partido estará abierto en el "Centro Republicano Democrático Auto-

nomista" desde el 16 del corriente todos los días desde las 2 á las 5 de la tarde y desde las 8 á las 10 de la noche.

Crée inútil encarecerles la necesidad de que se inscriban en dicho Censo, pues sin hacerlo y sin recoger la cédula acreditativa de la inscripción, no podrían tomar parte en las reuniones generales, meetings y demás que en adelante celebren los republicanos fusionados, y para concurrir á los que será indispensable la presentación de dicho documento.

Al propio tiempo ruega á aquellos correligionarios que ya estuviesen inscriptos, que pasen á las horas indicadas al "Centro Autonomista" para recoger sus cédulas respectivas desde el día 16 del actual en adelante.

Salud y República.

Reus 10 de Agosto de 1897.—El Secretario, José Sanromá.

Certámen de Tarragona.—Según nuestras noticias en el Certámen Coral en dicha ciudad celebrado anteayer, el Jurado ha dictado el siguiente fallo: Primer premio: «El Eco Republicano». Segundo premio: «La Nova Catalunya». La adjudicación de este premio ha sido recibida con todo género de protestas. Tercer premio: «La Unión» de Vilaseca, que ha rehusado el premio.

Muchas sociedades corales adhiriéndose al comportamiento de «La Unión de Vilaseca», debían anoche dar una serenata á dicha sociedad coral en la vecina villa.

A última hora recibimos un telegrama de nuestro amigo Benito Pahí comunicándonos que ha obtenido un diploma y medalla de plata, la sección coral «La Siempre Viva» de Poboleda.

* * *El Eco de los obreros toneleros*.—Hemos recibido el número 80 de ese apreciable colega.

* * Más de 2.000 personas debían tomar el tren especial que el domingo estaba dispuesto en Barcelona con motivo de la corrida de toros en Tarragona.

La verdad es que el precio del billete 4 pesetas, ida y vuelta, era tentador.

* * Los vientos de estos días que han acabado de secar los campos, han sido bastante generales.

* * Ha comenzado á publicarse en Sabadell un diario conservador titulado «La Situación».

No está mal el título.

* * Nuestro compañero y correligionario I. Bó y Singla, que como saben nuestros lectores se halla preso en las cárceles nacionales de Barcelona, ha designado para que le defienda en Consejo de guerra próximo á celebrarse, al distinguido capitán de caballería don Salvador Echenique.

La Autonomía se vende en REUS en el kiosko de don Pablo Bolart, Plaza de la Constitución.

* * Anteayer á unas doce millas del puerto de Barcelona, cayó una centella en una barca pescadora habiendo muerto á uno de los tripulantes y ofuscado á los demás.

Fueron auxiliados estos desgraciados por el vapor «Velarde» que pasaba casualmente por allí.

* * Mazantini ha manifestado á la empresa de la plaza de toros de la vecina capital, que, por haber sido suspendida la corrida que debía celebrarse anteayer, por orden gubernativo, solo exige que se le abonen los gastos que en Tarragona ha tenido su cuadrilla y el importe del viaje desde aquella ciudad á Bilbao, donde está contratado para torear el próximo domingo.

* * *Vergonzoso*.—Dice «La Publicidad»:

«Con honda tristeza recibimos ayer otra visita de esos pobres soldados que parecen estar abandonados de Dios y de los hombres.

Ante nuestra presencia han llorado de vergüenza por la situación en que se hallan, siendo mirados con compasión por todos, cuando debiera mirárselos con el entusiasmo á que son acreedores. Los que nos

visitaron se marchan hoy, sin cobrar; van á sus casas por no tener que pedir limosna, y se van descorazonados de España, ó del Gobierno, que así les abandona en medio del arroyo, sin darles siquiera los míseros ochavos que les corresponden.

¡Que no han venido las letras! ¿Y qué? ¿No puede el Gobierno, puesto que está bien garantido, adelantarles esos pocos pesos, esa mezquina soldada ganada á costa de tanta sangre, sacrificios y enfermedades?

Triste es lo que presenciábamos ayer tarde por el síntoma que revela.

¡Dios haga que este comportamiento que se tiene con los que vienen no nos salga mañana á la cara!

Los soldados no cobran, pero el cupón se acaba de pagar.

¡Siempre es un consuelo!

¿Se ha pagado el cupón?

Pues nada importa que los soldados se mueran de hambre.

Vacante.—Lo está la plaza de médico titular de Vandellós dotada con la asignación anual de 1.500 pesetas.

La Autonomía se vende en BARCELONA en el kiosko de don Rafael Ubeda, Rambla de Canaletas, frente á la calle del Buensuceso.

Dice «La Opinión» de Tarragona: «Según se nos asegura, en breve aparecerá en esta capital un folleto suscrito por un acreditado procurador de los tribunales de Barcelona, en el que se relatarán cosas curiosas y que llamarán mucho la atención, de personas conocidísimas de nuestro público.»

A últimos del próximo Septiembre según se dice, irá á Tortosa el exministro de Fomento señor Bosch y Fusteguerras.

Irá á contemplarse en su obra seguramente.

Dicen de Tarragona que la cosecha de uva en aquel término será escasa, si bien en cambio el vino será de excelente calidad.

Queja.—Nos la formulan algunos propietarios relativa á que estos días acuden á la administración de consumos, encontrándose en muchos casos con que no hay empleados que les despachen.

Es de desear se corrija esta falta.

La circular del señor Puga.—Ha producido ya la primera víctima, que ha sido «La Voz de Guipúzcoa».

El periódico ha sido denunciado por la reproducción de un artículo que apareció sin novedad en «El Nuevo Régimen», de Madrid.

No será «La Voz de Guipúzcoa» cuyo percance depáramos, la única ni la última víctima.

Habrán contratiempos para todos los periódicos de España.

Los carlistas.—Han declarado oficiales de Chapa muy caracterizados, que no se echarán al campo á recibir la paliza definitiva hasta tanto que cambie de aspecto la cuestión cubana.

Así lo dice el «Pueblo» de Valencia, estimado colega que añade, que el desembarco de 10.000 fusiles que se ha dicho efectuado estos días, debe haberse realizado por el cabo de Oropesa, por el que tiempo atrás rondaba un buque sin pabellón alguno.

Las autoridades tan vigilantes como siempre, nada han sabido hasta última hora.

El Museo Nacional de los Estados Unidos ha remitido en calidad de donativo al de la Real Academia de Ciencias y Artes de Barcelona por conducto del Instituto Smithsonian de Washington una espléndida colección de Unios y Melanias de los grandes ríos de la América del Norte, y otra de fósiles del Eocénico de Alabama y del Miocénico superior del estado de Virginia. Igualmente han ingresado en dicho Museo de la Academia una variada colección de fósiles de liésico de Cardó (Tortosa) regalo de don Joaquín Inchausti, y varias especies de moluscos de nuestros mares, del capitán de la marina mercante don José Basté.

Circulan con profusión monedas falsas de á peseta con el busto de Alfonso XII, año 1878.

Dife enciñanse de las buenas en lo imperfecto del cordoncillo y en lo borroso de las letras «plus ultra» que hay en el escudo.

Fiesta liberal.—La celebrarán hoy y mañana los vecinos de Tortellá para conmemorar la defensa que dicho pueblo hizo contra el ataque de los carlistas en iguales días de 1873.

Habrán manifestaciones liberales, procesión cívica al cementerio para depositar coronas en la tumba de los que murieron en aquellas sangrientas jornadas y una sesión solemne en el local del Comité de Unión Republicana en la que se pronunciarán patrióticos y entusiastas discursos.

Se celebrarán además varios bailes públicos.

Hoy que la ola carlista vuelve á amenazarnos, es muy oportuno y muy saludable el celebrar fiestas como esta que reaniman el abatido espíritu liberal de nuestra patria.

Dice un colega barcelonés:

«Un mal intencionado, amigo de bromas pesadas, hizo circular anteaer la voz en los barrios habitados por gente pobre, de que terminado el funeral de Cánovas, á los pobres que se presentaran junto á la Catedral se les daría un duro de limosna. Esto bastó para que ayer á medio día acudieran varios centenares de mendigos al Palacio Episcopal, y en vista de la insistencia en no retirarse de allí, el excelentísimo señor obispo les hizo distribuir una limosna.»

Pues hay que confesar que la broma no resultó pesada para todos. Para los pobres cuando menos.

En breve será presentado al Congreso de los diputados de Buenos Aires el proyecto de una ley sobre represión del anarquismo.

Parece cosa segura que al actual Alcalde de Madrid señor Sánchez Toca se le dará una cartera en caso de modificarse el actual ministerio.

Primero Bosch y Fusteguerras: ahora Sánchez Toca... ¡Si será costumbre hacer ministros á los malos alcaldes!

Ha empezado sus tareas el Congreso médico de Moscu, al que asisten unos 6.000 delegados.

¡Seis mil médicos! Para no dejar hombre sano en toda Rusia.

Se ha arreglado la cuestión pendiente entre el Ministerio de Ultramar y el Banco de España sobre la renovación de una cuenta algo crecida.

Ya lo sabíamos que se arreglaría. También se arregló lo de Caparrotá y lo aborcaron. Y aquí Caparrotá es el país que ni rota ni entera tiene ya capa alguna.

El desfaldo descubierto en la Depositaria de la Diputación Provincial de Málaga, de que ayer hablamos, asciende á 36 mil pesetas, y es debido á no haber ingresado en caja el 10 por 100 del descuento de sueldos del personal.

Se han practicado varias detenciones.

En Glasgow (Inglaterra) ha ocurrido una formidable explosión en un depósito de petróleo, habiendo resultado infinidad de muertos y heridos y derruido el edificio por completo.

De entre los escombros se han extraído ya buen número de cadáveres.

Otro milagrito.—Para que no se diga que hay malicia en la relación la copiamos enterita de «La Vanguardia» de Barcelona:

Dice así:

«La ermita de Nuestra Señora de Gracia de Villanueva y Geltrú ha sufrido bastantes desperfectos á consecuencia de una chispa eléctrica que cayó en ella durante la lluvia del pasado jueves, y rozando por la pared izquierda abriendo largo boquete, destrozando dos cuadros y después de derribar algunas imágenes siguió hacia el punto de entrada, en cuya evolución arrancó varios ladrillos del suelo y una enorme roca que constituía la base del portal de dicha ermita.»

Hay que confesar que ni lanzado por un hereje habría sabido mas aprovechada la tal chispa.

Lo recaudado ayer en esta ciudad por consumos asciende á 891'27 pesetas.

En el Ayuntamiento

Sesión de segunda convocatoria de la noche de ayer

Bajo la presidencia del señor Alcalde y con asistencia de los señores Concejales Alimbau, Nougés, Pallejá, Gay, Navás, Romero, Jordana, Vergés, Quer y Briansó comienza la sesión, leyéndose y aprobando el acta de la anterior.

Se da cuenta de que por iniciativa del Arzobispo se celebrarán funerales en sufragio del alma del Sr. Cánovas el día 23 del actual en la iglesia de San Pedro de esta ciudad. A propuesta del señor Nougés se acuerda que no se nombre comisión del Municipio que asista á los mismos, sino que concurran á dicha ceremonia los Concejales que quieran, y el señor Alcalde si así le place.

Con algunas manifestaciones en contra del señor Vergés se acuerda conceder un mes de licencia al Concejal señor Abelló.

Se lee una comunicación de la Delegación de Hacienda estableciendo las bases acordadas para el levantamiento del embargo que sobre el Municipio pesaba por débitos á la Hacienda. La Corporación queda enterada.

Se da cuenta de las operaciones verificadas en la Caja Municipal y en la especial de Consumos. También se lee el estado comparativo de ambas Cajas.

Se lee un dictámen de la Sección de Hacienda proponiendo que la matanza de cerdos se verifique por medio de matarifes nombrados por el Municipio, á fin de evitar abusos que de antiguo vienen cometiéndose.

Propone el señor Nougés que se apruebe lo propuesto pero sin privar del derecho de hacer la matanza por si mismos á los tocineros que de antiguo vienen verificándolo, aunque sin poder despedazar la res, con lo cual se salvarán sus derechos á ganarse una cantidad que segun sus cálculos oscila entre 70 y 100 duros al año.

Combaten la adición los Concejales señores Vergés y Navás, replicando el señor Nougés que insiste en su adición tanto mas cuanto segun el dictámen se trata de una cosa provisional que no ha de subsistir sino hasta la aprobación del Reglamento definitivo, y á mayor abundamiento por que la medida con cierta sombra de intransigencia se adapta solo con respecto á los que matan cerdos y no contra los que matan carneros y bueyes.

Tercia el señor Alimbau y dice que cree innecesaria la innovación que se presenta pues para evitar los abusos que en la matanza puedan cometerse están en el Matadero el Conserje y el Veterinario, pudiendo todo subsanarse con recomendar á esos empleados cumplan estrictamente con su obligación.

Manifiesta el señor Vergés que se aviene á cualquiera solución con tal de que el abuso de que se trata se extirpe radicalmente.

Propone el Concejal señor Jordana y también el señor Vergés que quede el dictámen ocho días sobre la mesa para su estudio y que no se resuelva sin abrir una información entre los interesados en el asunto.

El Concejal señor Quer dice que el objeto de la Comisión de Hacienda al presentar su dictámen es cortar enseguida abusos graves que en el matadero se cometen. Pide la aprobación del dictámen con carácter ejecutivo.

Se procede á la votación de la enmienda que es rechazada por 7 votos contra 4, que son los de los Concejales señores Romero, Alimbau, Jordana y Nougés.

Se lee un dictámen de la sección de instrucción pública, proponiendo el traslado de varias escuelas públicas á otros locales más económicos y de mejores condiciones, la creación de alguna de niños y otras importantes mejoras en el ramo, de las que resulta una economía de 2 mil y pico de pesetas en el presupuesto de dicha sección.

Se aprueba el dictámen en todas sus partes.

Se leen otros dos dictámenes de la propia sección que son aprobados.

Se da cuenta de varios dictámenes de la sección de Fomento relativo á solicitudes para efectuar obras presentadas por varios particulares: se aprueban.

Se lee un dictámen de la sección de Fomento denegando el permiso para establecer depósito doméstico para la sal solicitado por don Jaime Albafull.

Combate el dictámen el señor Pallejá y lo defiende el señor Nougés en nombre de la Comisión.

Se aprueba el dictámen con el voto en contra del señor Pallejá.

Se lee un dictámen de la misma sección de Consumos oponiéndose á que sea repuesto en el ramo como solicita el empleado don Pedro Masip. Se aprueba.

Se lee la valoración de los terrenos del ex-huerto de San Juan hecha por el señor Arquitecto Municipal, fijando el precio de 0'50 céntimos de peseta por palmo.

Se leen varias cuentas de particulares á cargo del Municipio. Se aprueba.

A propuesta del señor Nougés se aprueba nombrar agente ejecutivo del Municipio al señor Macedoni.

Después de algunas indicaciones relativas á consumos, excita el señor Nougés al Alcalde á que pague á los empleados del ramo despedidos, sus atrasos.

Propone el señor Briansó que el Municipio abone los gastos del entierro del soldado Tomás Caralt, muerto á consecuencia de enfermedad contraída en Filipinas.

Así se acuerda, no sin que el señor Jordana recuerde que el Municipio tiene aun desde hace cerca de dos años dos entierros sin pagar, habiendo acordado satisfacerlos.

Después de esto se levantó la sesión. Constituyóse entonces en sesión secreta el Municipio y después de breve discusión manifestóse al público que para un asunto de interés que no se dijo cual era, había acordado el Municipio nombrar para ir á Madrid en caso necesario una comisión compuesta del Diputado á Cortes por el Distrito y el Alcalde.

AVISO

A LOS HERNIADOS (Trencats)

LA CRUZ ROJA

(Plaza de Prim)

Casa especial, acreditada en bragueros de perfecta construcción, aplicados por el Cirujano y reputado especialista en el tratamiento de las hernias

D. JOSÉ PUJOL

A los largos años de práctica en casa de Don José Clausolles, de Barcelona, reúne el dueño de este establecimiento las circunstancias de ser bien conocido en esta ciudad, por el gran número de curaciones que lleva practicadas.

Especialidad en bragueros de *cautchouc* para la completa curación de los tiernos infantes.

FAJAS VENTRALES

Y
CORRIENTES OMOPLÁTICAS para corregir la cargazón de las espaldas

LA CRUZ ROJA

REUS
PLAZA DE PRIM.

Últimas noticias telegráficas

Madrid 20.

La fusión republicana continúa sus trabajos de reorganización con gran entusiasmo.

En Pontevedra se ha celebrado una reunión á ese objeto, acordando celebrar una Asamblea á la que concurrirán delegados de las cuatro provincias gallegas, para afianzar las bases acordadas y hacerlas extensivas al objeto de lograr su mayor virtualidad en toda la región.

En Octubre próximo se celebrará otra reunión ó «meeting» en la Coruña; y en Santander tendrá lugar una junta para dar cumplimiento á las bases acordadas en Mayo último por la Asamblea reunida en Madrid.

Otro tanto están haciendo los republicanos de la provincia de Alava.

REGISTRO CIVIL

del día 19 de Agosto de 1897.

NACIMIENTOS

Pilar Torres Vidal, de Domingo y Francisca.

MATRIMONIOS

Ninguno.

DEFUNCIONES

Sebastián Givernau Domingo, 35 años, Plaza de San Narciso, 17.—Tomás Queralt Poch, 21 años, San Roque, 15.

MATADERO PÚBLICO

Reses sacrificadas para el consumo en el día 20.

Clase	núm.	Ptas.	Cts.
Bueyes	1	41	04
Terneras	2	40	08
Carneros	52	142	20
Cabritos	1	2	40
Cerdos	9	121	66
Despoj. reses lana y pelo		20	38
Total adeudo		367	76

Imp. de C. Ferrando plaza Constitución 7.

Servicio de trenes

SALIDAS

De Reus á Barcelona

5'04 m. correo (por Villanueva y Villanueva) 1.ª, 2.ª y 3.ª

8'56 m. expreso, 1.ª y 2.ª martes, jueves y sábados, (por Villanueva).

12'11 t. mercancías, 2.ª y 3.ª

1'57 t. correo (por Villanueva).

De Barcelona á Reus

5'10 y 5'25 m. (por Villafranca).

9'46 m. (por Villanueva).

11'15 m. y 5'50 t. (por id.)

7'39 t. expreso (martes jueves y sábados)

De Reus á Mora

Salidas.—9'33 m., 1'04 3'10, 7'19 t. y 0'57 n. (1)

Llegadas.—12'44, 2'49 6'01 t., 10'26 y 10'13 n.

De Mora á Reus

Salidas.—4'21 7'36 (2), 8'00 m. 12'05, y 6'04 t.

Llegadas.—7'35, 8'51 11'23 m., 1'51 t y 8'51 n.

(1 y 2) Estos trenes son expresos y pasan solamente los martes, jueves y sábados, llevan de coches de 1.ª y 2.ª.

De Reus á Tarragona

Salidas.—8'30 y 9'47 m. 2 t. y 7'04 n. Llegadas.—9'05 y 10'20 m. 2'35 t. y 7'30 n.

De Tarragona á Reus

Salidas.—7'30 m., 12'25, 4'30 t. y 8'20 noche.

Llegadas.—8'00 m., 1'05, 5'05 t. y 8'55 n.

De Reus á Lérida

Salidas.—8'10 m. y 5'23 t.

Llegadas.—11'20 m. y 9'05 n.

De Lérida á Reus

Salidas.—5'50 m. y 3'50 t.

Llegadas.—10'20 m. y 7'30 n.

De Reus á Vimbodí

1'28 t. coches de 2.ª y 3.ª

De Vimbodí á Reus

9'53 m. coches de 2.ª y 3.ª

De Tarragona á Valencia

9'30 m. y 11'30 n.

De Valencia á Tarragona

11 m. y 6'30 t.

L' UNION

Compañía francesa de seguros contra incendios.

Fundada en 1828

Esta compañía, la primera de las compañías francesas de seguros contra incendios por la importancia de su cartera, asegura, además del peligro de incendio, los daños que puedan ocasionar la caída del relámpago, la explosión del gas del alumbrado, del vapor, de la dinamita y otros explosivos.

Capital social.	10.000.000	Frs.
Reservas.	9.635.000	»
Primas á recibir.	75.183.878	»
Total.	94.818.878	»
Capitales asegurados.	15.559.869.208	Frs.
Siniestros pagados.	202.000.000	»

Sucursal Española: Barcelona, Paseo Colon y calle de la Merced, 20, 22 y 24.—Director, D. E. Ges.
Subdirectores en Reus: Señores Bages Margenat hermanos calle de la Mar, 38.

La Autonomía

DIARIO REPUBLICANO DEFENSOR DEL PARTIDO ÚNICO

De avisos y noticias

Se publica todos los días, excepto los lunes y siguientes á festivos.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Reus, un mes 1.25 pesetas.—Fuera, 4.50 trimestre.—Extranjero y Ultramar, trimestre, 8.

Pago adelantado.  Número suelto 5 centimos.

REDACCIÓN.—Centro Republicano Autonomista, calle de la Cárcel, 7.

ADMINISTRACION. Plaza de la Constitución, 7, Imprenta.

ANUNCIOS Y COMUNICADOS A PRECIOS CONVENCIONALES

PUNTOS DE VENTA: En Reus, Kiosko de Pablo Bólar, Plaza de la Constitución.—En Barcelona, Kiosko de Rafael Ubeda, Rambla de Canaletas, frente á la calle del Buensuceso, y en el kiosko de Domingo Ferrer, Paseo de Isabel II, frente á la Bolsa. En Gracia, y en el kiosko de Mariano Balaclocha, Paseo de Gracia, frente á casa Juncosa.